

国资国企谋篇“十五五”：锚定新兴产业 锻造发展新优势

中经记者 石健 北京报道

国资国企是壮大工业经济、服务国家战略的中坚力量，在“十

四五”收官与“十五五”谋划的关键节点，正以重组整合强根基、以科技赋能提效能、以有效投资拓空间，为推动经济高质量发展注入强劲动能。

国务院国有资产监督管理委员会党委书记、副主任李镇强调，科学制定国资国企“十五五”规

划，选准战略性新兴产业(以下简称“战新产业”)培育的“主攻方向”，坚决避免“内卷式”竞争和盲目多元化。

“我们联合高校建了专家库，每个项目都要过‘技术关’，避免盲目跟风。”一位地方国企的投资部负责人告诉《中国经营报》记者，

“虽然短期会少一些盈利点，但长期来看，守住主业、做精做强，在服务国家战略中实现自身发展，才能在激烈的竞争中真正站稳脚跟。”

“十四五”收官：量质齐升筑牢发展根基

从“十三五”供给侧结构性改革的“瘦身健体”，到“十四五”深化改革的“提质增效”，国资国企实现了发展质量的历史性跨越。

2020年启动的国企改革三年行动，推动3.8万户国有企业建立董事会，央企战新产业年均投资增速超过20%，国企“两非”“两资”清退任务基本完成，以市场化方式盘活存量资产超3000亿元。2022年，中央企业累计实现营业收入39.4万亿元、净利润1.9万亿元，较2020年分别增长30.03%、35.71%，99家国企入围2022年《财富》世界500强，改革成效持续显现。

2023年6月，中办、国办联合印发《国有企业改革深化提升行动方案(2023—2025年)》，也称为“新三年计划”。国资国企如何推进重组整合、科技赋能等方面，成为“新三年”的改革重点。按照计划，到今年三季度末，始于2023年的国有企业改革深化提升行动改革任务将基本完成。

在重组整合方面，重庆已将市属重点国企从51家整合为33家，法人主体压减近70%，经营性亏损面下降到14.9%，资源配置效率显著提升；在科技赋能方面，河南先后出台科技创新激励保障措施12条、“人才小气候”10条、支持战新产业和未来产业发展32条等举措。以尼龙产业为例，某河南省属国有企业研发的国内首套10万吨/年艾斯安装置正式投产，实现对进口产品完全替代，带动千亿级尼龙产业集群快速发展，彰显国企在关键技术

攻关与产业升级中的引领作用。2025年作为“十四五”收官与改革深化提升行动决胜之年，国资国企交出亮眼“期中答卷”。

宁夏回族自治区区属监管企业上半年实现营业收入162.15亿元、利润18.78亿元，分别同比增长31.5%、27.4%，利润总额年度目标完成率达89.4%；湖南省上半年20户省属监管企业预计实现营业收入3289.6亿元，同比增长8.8%，利润总额165.5亿元，同比增长3.7%，完成年度目标计划值的52.8%，顺利实现“时间过半、任务过半”。

亮眼数据背后，是有效投资的强力支撑：宁夏回族自治区监管企业上半年完成固定资产投资136.32亿元，占年度投资计划的60.7%，同比增加119亿元，增长7.2倍；湖南省国资委则围绕“产业转型升级提速年”部署，省属监管企业全力推进年度铺排的1009个项目，计划投资1390.28亿元，上半年已完成投资522.08亿元；安徽省聚焦新能源汽车、高端装备制造、新材料等前沿赛道，上半年投资新兴产业项目31个，投资金额18.6亿元，投资未来产业项目2个，投资金额1.3亿元，为产业升级注入“金融活水”。

安徽省投资集团相关负责人表示，以资本之力撬动产业升级，为经济增长积蓄后劲。一方面，要积极对接优质合作伙伴；另一方面，要借助产业资本优势，联动银行、保险等金融机构，探索多元化的募资渠道。

“十五五”谋划：锚定战新锻造核心优势

“十五五”时期是全面建设社会主义现代化国家的关键阶段，国资国企的规划编制与战略布局，直接关系到国有经济服务国家战略的能力。

6月17日，国务院国资委召开国有企业改革深化提升行动2025年第二次专题推进会。李镇明确表示，要注重规划引领，系统衔接国家重点产业发展战略，科学制定国资国企“十五五”规划，基于企业自身战略定位和产业优势，强化整体统筹布局，选准战新产业培育的“主攻方向”，坚决避免“内卷式”竞争和盲目多元化。

对于如何把握2025年发展机遇，今年《政府工作报告》已经定调，关于国有企业改革发展，要求“高质量完成国有企业改革深化提升行动，实施国有经济布局优化和结构调整指引，加快建立国有企业履行战略使命评价制度”。

各地国资国企迅速行动，将“增强核心竞争力”作为规划编制的核心主线，形成“全国一盘棋、地方有特色”的布局态势。近期，多地国资国企都在紧锣密鼓地编制“十五五”规划。

8月7日，江苏省属企业“十五五”发展规划编制工作座谈会在南京召开。副省长李忠军提出，要围绕增强核心功能，提升核心竞争力，提升主业发展水平，以科技创新和产业创新赋能主业



长春，中国第一汽车集团，红旗汽车正在生产。

视觉中国/图

发展，培育主业领域新产业、新业态、新模式，向高端跃升增品种、提品质、创品牌。7月10日，天津市国资委组织召开监管企业“十五五”规划编制座谈推动会。天津市国资委党委书记、主任张勇提出，要更加主动地调整国有企业产业结构，立足主责主业和资源禀赋培育更多增长点，整合资源打造支撑能力和带动能力强的增长极，加快培育龙头企业和明星企业，切实增强核心功能，提升核心竞争力。2025年上海市国资国企改革发展暨党建工作会议上提出，要加快推进国有经济布局优化和结构调整，

提高国有资本配置效率，加快新质生产力培育发展，深化战略性重组和专业化整合。

专家的建言为规划落地提供了重要参考。国务院发展研究中心研究员张文魁认为，“十五五”期间，国企发展改革的第一着力点是积极探索、大胆尝试有利于创新的经营机制和公司治理。此外，应该致力于改进国有资本经营预算，积极加大国资支撑社保、助力经济社会高质量协调发展方面的工作，以及继续实行国企股东结构优化，优化监管体制机制等。

现代咨询研究院研究员张

柳思对记者表示，面向“十五五”，地方国资应当紧密结合国家宏观战略布局与地方经济发展的实际需求，精心谋划具有前瞻性、针对性和可操作性的发展战略，突出个性化、差异化发展，同时兼顾短期实效与长期目标。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。站在新的历史起点，国资国企肩负着推动新型工业化、建设现代化产业体系的重要使命。随着“十五五”规划的落地实施，国资国企将在战新产业布局中持续发力，不断增强核心功能，提升核心竞争力。

强化担当
推进法治建设

中国经营报
CHINA BUSINESS JOURNAL
SINCE 1985

扫码了解更多